
ACCI Business Monitor

سروی کاروبار
١٣٩۵

نتايج سروى هاى 2016 حاكى 
از بهبود نسبى در شرايط 

كاروبار نسبت به سال قبل بوده 
و شركت ها نسبت به آينده 

كاروبار شان خوشبين تراند.

سروى موانع كاروبار مشكلاتى را كه در راه 
فعاليت هاى اقتصادى شركت هاى سروى شده 

ولايات كابل، بلخ، قندهار، ننگرهار و هرات 
وجود داشته است، مشخص مى سازد.

سروی موانع کار و بار

شرايط كاروبار شاخصى براى شناسايى سير رشد 
توليد ناخالص داخلى مى باشد. اين شاخص 

معمولاً تغييرات در سطح توليد ناخالص داخلى 
را براى چند ماه آينده پيشبينى مى كند، 

مشروط به اينكه درين مدت تغيير غير قابل 
پيشبينى در شرايط كلى اقتصاد بوجود نيايد.

سروی وضعيت کار و بار
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سروی موانع کاروبار
 اتاق تجارت

و صنايع افغانستان
جدی ١٣٩۵
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سروی موانع کار و بار

سروی وضعيت کاروبار
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3. افغانستان تطبيق مجدد سيستم ترانسپورت زمينى تير را پیشگفتار
آغاز كرده است. اين سيستم، درصورتى كه بدرستى تطبيق 

شود، با رفع موانع ترانسپورتى و گمركى باعث رشد تجارتى در 
افغانستان گردد.

4. حكومت بر اساس پيشنهاد سكتور خصوصى، ميكانيزمى را 
تصويب كرده است كه بر اساس آنان به تاجران و سرمايه

 گذاران در هنگام ورود ويزه صادر خواهد شد. ليست ابتدايى 
كشورهايى كه شهروندان شان از اين امتياز بهره مند خواهند شد، 

به تدريج توسعه داده خواهد شد تا شركاى تجارى كليدى 
افغانستان مشمول آن گردد.

5. مركز حل منازعات بديل در مطابقت با شيوه هاى پذيرفته 
شده بين المللى در كابل ايجاد شده است.

6. مركز آسان خدمت براى ثبت تشبث ايجاد شد و دفتر ثبت 
سرمايه گذارى هاى اداره آيسا با وزارت تجارت و صنايع مدغم 

شد كه در نتيجه انتظار مى رود هزينه و زمان ثبت شركت ها 
كاهش قابل ملاحظه پيدا كند.

7. براى ثبت تشبثات مركز واحدى موسوم به آسان خدمت 
ايجاد شده است كه انتظارمى رود هزينه  و زمان ثبت را به 

حداقل كاهش خواهد داد.

اين سروى منبعى براى تقويت گفتمان سازنده ميان دولت و 
سكتور خصوصى براى رسيدن به درك مشترك از چالش هاى 

فرا راه سكتور خصوصى خواهد بود. آرزومنديم كه ادارات 
ذيدخل براى بهبود فضاى تجارت و سرمايه گذارى، يافته هاى 
سروى كاروبار اتاق را در طرح و ترتيب قوانين و مقررات مد 

نظر گيرند.

به اميد محيط مناسب تر تجارت و سرمايه گذارى در كشور.

عتيق االله نصرت 

رييس هييت عامل

اتاق تجارت و صنايع افغانستان

اتاق تجارت و صنايع افغانستان از سال 2012 به اين سو شرايط 
كاروبار كشور را با اجراى سروى هاى سه ماهه و سالانه بطور 

سيستماتيك مطالعه كرده است. اين سروى ها در پنج زون 
بزرگ كشور انجام مى يابد و داده ها و معلوماتى كه بصورت 
مستقيم از شركت ها جمع آورى مى شود، در اختيار سياست

 مداران، پاليسى سازان و جامعه تجارى قرار داده مى شود. 
خوشبختانه نتايج سروى هاى 2016 حاكى از بهبود نسبى در 
شرايط كاروبار نسبت به سال قبل بوده و شركت ها نسبت به 

آينده كاروبار شان خوشبين تراند. اتاق به اين باور است كه 
خوشبينى مذكور ناشى از تلاش هاى حكومت براى اولويت
 بخشى حمايت از پيشنهادات سكتور خصوصى در عرصه 

اصلاحات است. در نتيجه اين تلاش ها ميكانيزم تازه گفتمان 
ميان سكتور خصوصى و سكتور عامه بوجود آمده و سكتور 

خصوصى از طريق عضويت در شوراى عالى اقتصادى، كميته 
اقتصادى شوراى وزيران، شوراى عالى زمين و آب و امثال آن 

نقش مهمى در پروسه هاى پاليسى سازى ايفا كرده است. سكتور 
خصوصى براى هماهنگى و تطبيق اصلاحات سكتور خصوصى، با 

وزارت خانه ها و ادارات ذيربط از نزديك كار مى كند.

در سال هاى اخير، ما شاهد برخى گام هاى عملى در جهت 
بهبود فضاى كار و بار هستيم. از جمله مى توان اقدامات ذيل را 

نام برد:

1. در حال حاضر افغانستان عضويت كامل سازمان تجارت 
جهانى را به دست آورده و فرايند الحاق، قوانين مربوطه و 
مقررات مورد نياز تكميل شده است. عضويت در سازمان 

تجارت جهانى فرصت خوبى براى گفتمان چندجانبه سازنده به 
منظور رفع موانع تجارى فراهم ساخته است.

2. شوراى عالى اقتصادى سياست دسترسى باز در نظام 
مخابراتى افغانستان را كه يكى از اولويت كليدى سكتور 

خصوصى براى اصلاحات مى باشد، تصويب كرد. اين پاليسى به 
شركت هاى مخابراتى اجازه ساخت و راه اندازى فايبر نورى 

خواهد داد و در نتيجه ممكن است در جريان چند سال، حدود 
500 ميليون دالر سرمايه گذارى خصوصى در اين زمينه صورت 

گيرد.
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يافته های اين سروی را ميتوان بصورت ذيل خلاصه کرد:

نبود زيربناها مشكل عمده همه سكتورها و در نقاط مختلف كشور مى باشد، طورى كه (% 71.7 ) درصد 
شركت هاى سروى شده از نبود زيربنا در كشور شكايت دارند.  مثل سالهاى قبل، عدم دسترسى به برق 

بزرگترين مشكل زيربنايى متشبثان ميباشد.

متشبثين به اين باوراند كه وضعيت امنيتى كابل، بلخ، ننگرهار و هرات به مقايسه سال گذشته اندكى 
خوبتر شده است.

متشبثين سروى شده گفته اند كه وضعيت داوطلبى هاى عمومى نسبت به سال گذشته نسبتاً بهبود يافته 
است. اما اكثريت شركت هاى سروى شده مى گويند كه هنوز پروسيجرهاى ناشفاف و خود سرانه و 

مداخلات سياسى، مشكلات اصلى در داوطلبى هاى عمومى مى باشند.

شكايت ها درمورد سيستم مالياتى نسبت به سال گذشته افزايش يافته و حدود (% 63 ) شركت هاى 
سروى شده مى گويند كه در پرداخت ماليات مشكل دارند. دليل اصلى اين مشكلات "سيستم ماليات 

بسيار پيچيده و غيرشفاف" خوانده شده است.

شرايط گمركى به خصوص در هرات و بلخ نامناسب مى باشد و متشبثين مى گويند كه "تعرفه ها بيش از 
حد پيچيده و غيرشفاف" مى باشند.

با آنكه مشكلات فراوانى برسر راه زنان متشبث وجود دارد اما سروى موانع كاروبار نشان ميدهد كه 
حضور زنان در فعاليت هاى اقتصادى در ميان متشبثين خصوصى از حمايت قابل ملاحظه برخوردار است.

چنانچه قبلاً ذكر گرديد، سروى موانع كاروبار مشكلاتى را كه در راه فعاليت هاى اقتصادى شركت هاى سروى شده ولايات كابل، 
بلخ، قندهار، ننگرهار و هرات  وجود داشته است، مشخص مى سازد.

پرسشنامه سروى موانع كاروبار بر محور مسايل مطرح شده در آجنداى ملى تشبثات استوار است. مصاحبه سروى پنجم موانع 
كاروبار در ماه قوس سال 1395  از طريق تلفن انجام يافته و دربرگيرنده 360 شركت است.

سروى موانع كاروبار اتاق تجارت و صنايع افغانستان ارقام و داده هاى بدست آمده از شركت ها را  در اختيار تصميم گيرندگان 
سياسى- اقتصادى، مجامع تجارى و ديگر علاقمندان قرار ميدهد. اين سروى به هدف جمع آورى معلومات در زمينه مشكلاتى كه 

در برابر كاروبار اقتصادى وجود دارد، انجام ميشود و تغييراتى را كه در اين مدت به وجود مى آيد، مورد بررسى قرار مى دهد.

در سروى موانع كاروبار شركت هاى نمونه از ولايات بلخ، كابل، قندهار، ننگرهار و هرات انتخاب گرديده اند. اين نمونه ها با 
درنظرداشت سكتورهاى اقتصادى و اندازه شركت ها انتخاب شده اند. تعداد شركت هاى هر منطقه را با توجه به حجم فعاليت هاى 

اقتصادى به شيوه ذيل انتخاب كرده ايم: كابل 160 شركت، بلخ، قندهار، ننگرهار و هرات هر كدام 50 شركت. مصاحبه اين سروى 
از طريق تلفن در ماه قوس سال 1395 انجام شده است.

قابل ذكر است كه سروى با رعايت اصل محرميت صورت گرفته و ارقام و اطلاعات بدست آمده از سروى صرفاً در تهيه اين 
گزارش مورد استفاده قرار مى گيرد. اطلاعات انفرادى متشبثان كاملاً محرم بوده و در گزارش نيز هيچ گونه معلومات فردى يك 

شخص يا شركت درج نمى باشد. داده هاى جمع آورى شده در داخل اتاق تجارت و صنايع و توسط تيم تحقيق ارزيابى و تحليل شده 
است. دفتر تحقيق در سال 2012 به همكارى تخنيكى "اداره همكارى آلمان" تاسيس گرديد.

مقدمه
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نتايج سروی موانع کاروبار:
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گراف 1- دسترسى به زمين

دسترسی به زمين

سروى موانع كاروبار نشان ميدهد كه  (% 51.1 ) در صد 
(به مقايسه % 35.86  سال گذشته) پاسخ دهندگان در سراسر 

كشور  دسترسى به زمين را مشكل خوانده  و( % 48.9 ) 
(% 64.14 در صد در سال 2015) گفته اند كه در زمينه خريد 

يا اجاره زمين با هيچ مشكلى مواجه نيستند. به اساس اين 
سروى دسترسى به زمين يك مشكل فراگير است اما شركت

 هاى بزرگ در مقايسه با شركت هاى كوچك و متوسط در 
گرفتن زمين براى مقاصد تجارى با مشكل بيشتر مواجه  اند.  

از نظر سكتورى، شركت هاى توليدى (%66.25) بيشترين  
شكايت را در دسترسى به زمين داشته اند. (% 51.43 ) درصد 
شركت هاى ساختمانى، (% 51.43 ) درصد شركت هاى تجارى 
و (% 47)  درصد شركت هاى خدماتى وهم چنان (% 37.17 ) 
شركت هاى زراعتى از دسترسى به زمين شكايت دارند. تمام  
سكتورها گزارش داده اند كه مشكلات شان در رابطه به گرفتن 

زمين در مقايسه با سال گذشته بدتر شده است.

تعداد زياد شركت هاى سروى شده (% 42.70)  قيمت و كرايه 
بالاى محلات تجارتى را دليل عمده مشكلات  دسترسى به 

زمين دانسته اند. تعداد قابل توجهى از شركت ها (%34)  گفته
 اند عدم موجوديت زمين بزرگترين مشكل براى كاروبار آنها 

است.

براى (% 15.14 ) شركت ها مداخلات سياسى بزرگترين مشكل 
بوده و مسايل حقوقى و ملكيت براى تعداد  اندك پاسخ 

دهندگان ( % 8) مانع دسترسى به زمين مى باشد.

سروی موانع

کار و بار
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دسترسی به منابع مالی

با آنكه سيستم مالى در طول يك و نيم دهه اخير رشد سريع 
داشته است، ولى هنوز نهادهاى مالى نقش محدودى در فعاليت
 هاى اقتصادى دارند. هرچند رقم دقيق موجود نيست ولى يك 

چيز روشن است كه تعداد كم شركت هاى خصوصى به خدمات 
مالى رسمى دسترسى دارند. تعداد زياد شركت ها به دليل نرخ 

بالاى بهره بانكى و شرايط سخت ضمانتى نمى توانند قرضه 
بگيرند. حتى اگر نرخ سود مناسبتر هم باشد، تعدادى از 

متشبثان از گرفتن قرضه ابا مى ورزند و باور دارند كه سود 
خلاف اصول اسلامى مى باشد. 

در مجموع( % 47 ) از پاسخ دهندگان گفته اند كه دسترسى به 
منابع مالى براى آنان مشكل آفرين است در حاليكه (% 53 ) 

گفته  اند هيچ مشكلى در زمينه به دسترسى به منابع مالى 
ندارند. تفاوت ها در ولايت قابل ملاحظه است. در كابل 

(% 40.63) درصد شركت هاى سروى شده گفته اند كه در 
زمينه دسترسى به منابع مالى مشكل دارند. اين رقم نسبت به 
سال گذشته (% 36.15) كمى بيشتر است. اما اكثريت شركت
 هاى سروى شده  در قندهار (% 70 ) ننگرهار (% 64 ) و بلخ 
(% 56 ) گفته اند كه در زمينه دسترسى به منابع مالى مشكل 
دارند. شركت هاى سروى شده در هرات پايين ترين درصدى 
مشكلات را گزارش داده اند (% 18 ). سال گذشته اين رقم در 

هرات(% 37.5 ) بود.

سال گذشته شركت هاى بزرگ نسبت به شركت هاى كوچك و 
متوسط مشكلات بيشترى را گزارش داده بودند. اما امسال 

تفاوت قابل توجهى بين شركت هاى كوچك و متوسط (% 47 ) 
و بزرگ وجود ندارد (46.6%).

از نظر سكتورى، توليد و زراعت (هر كدام بيشتر از % 62 ) 
بيشترين مشكل و سكتور خدمات (%22.8) كمترين مشكل را 

در دسترسى به منابع مالى گزارش داده اند. حدود (% 42 ) 
شركت هاى تجارى و  ساختمانى از داشتن مشكل در دسترسى 

به قرضه خبر داده اند.

مانند سال هاى گذشته، اكثريت شركت ها (% 52 ) دليل مشكل 
را بالا بودن نرخ بهره خوانده اند، اما  (% 25.73 ) درصد پاسخ 

دهندگان مى گويند كه نياز به وثيقه/ تضمين هاى بسيار زياد از 
جمله دلايل عمده مشكل دسترسى آنان به منابع مالى بوده 

است. براى تعدادى از شركت هاى سروى شده نياز به داشتن 
واسطه هاى بسيار قوى سياسى و نياز به پلان تجارى يا پلان 
كارى بسيار پيچيده در گرفتن قرضه مشكل آفرين مى باشد.
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گراف 3- سيستم مالياتى
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ماموران جمع آورى
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سيستم مالياتى 
نا عادلانه و 

خود سرانه است

ماليات اضافى
و غير قانونى

سيستم مالياتی

متشبثين افغانستان با سيستم پيچيده مالياتى متشكل از 
مجموعه اى از ماليات هاى گوناگون مواجه مى باشند. اين سيستم 
از نظر سكتور خصوصى پيچيده، گيج كننده و غيرقابل پيشبينى 

مى باشد و راه را به روى فعاليت هاى غيرقانونى باز مى نمايد. 
علاوه بر آن متشبثين از سيستم جديد ماليات ناراضى هستند 

كه آنها را مجبور مى كند تا اظهارنامه ها و بيلانس هاى مالياتى 
خود را هر ماه و در عين حال بصورت ربعوار و سالانه ارايه 

نمايند.

 مانند سال گذشته ديدگاه متشتثين از مشكلات در سيستم 
ماليات نسبت به سال گذشته بدتر شده است و (% 63.6 )در 

صد در ولايات سروى شده سيستم ماليات را مشكل آفرين 
خوانده اند (سال گذشته اين رقم % 52.76 بود).

در تمام پنج زون سروى شده، سكتور توليد (% 67.5 ) و 
تجارت (% 67.14 )  از سيستم پرداخت ماليه بيشتر شكايت 

نموده اند. اما اين شكايت در بين پاسخ دهنده گان سكتور 
خدمات (% 62.86 )   و ساختمانى (% 57.14 ) نيز بالاست.

شركت هاى كوچك (% 66.4 )  و متوسط (% 64.14 )  بيشتر 
از شركت هاى بزرگ (% 58.9 )  مشكلات بيشترى را گزارش 

داده اند.

نيمى از شركت هايى كه با سيستم ماليات مشكل دارند دليل 
اصلى مشكلات را "وجود سيستم پيچيده و غيرشفاف" 

مى دانند. حدود (% 30 )  گفته اند  كه نظام مالياتى فعلى 
ناعادلانه و خودسرانه است. (% 20 ) باقى مانده اظهار داشته  

اند كه "ماموران جمع آورى ماليات اصول و مقررات را رعايت 
نمى كنند".
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تعرفه هاى پيچيده
و غير شفاف

فيس هاى اضافى
و غير قانونى

ظرفيت بسيار پايين
اداره گمرك و پوسته 
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مديريت واردات 

ماموران گمركو صادرات
قانون گريز اند

سيستم نا عادلانه
و خودسرانه است

شرايط گمرک
 

جامعه تجارى از كمبود امكانات و تجهيزات مدرن چون 
لابراتوارهاى تخنيكى و ذخيره گاه هاى مناسب در مناطق مرزى 

شكايت دارند. علاوه بر آن، طرزالعمل هاى موجود گمركى 
پيچيده و غيرمعيارى بوده و باعث مى شود تاجران چندين بار 

در پوسته هاى مرزى و داخل كشور محصولات گمركى 
پرداخت نمايند.

سروى موانع كاروبار شرايط حقوقى و مقررات صادرات و 
واردات را مورد بررسى قرار داده است. بر اساس اين سروى 
شرايط گمرك نسبت به سال گذشته كمى بهبود يافته است.

در سروى گذشته (% 60) شركت هايى كه با گمرك سروكار 
داشتند از شرايط گمرك راضى نبودند در حالى كه در اين 

سروى (% 52.8) در صد آنان از شرايط گمرك شكايت دارند.

تفاوت بين ولايات مثل گذشته زياد است. در هرات 
(% 66.67) در صد شركت هايى كه با گمرك ارتباط مستقيم 

دارند و (% 60) در صد اين دسته از شركت ها در بلخ، شرايط 
گمرك را براى كاروبارشان چالش آفرين خوانده اند. اين رقم 

براى قندهار (% 50) براى ننگرهار (% 42.3 ) و براى كابل 
(% 35) است.

فعالان سكتورهاى مختلف اظهار داشته اند كه طرزالعمل ها و 
سيستم هاى گمركى بايد بهبود يابند. سطح خوشبينى ها در مورد 

وضعيت فعلى پروسيجرهاى گمركى ميان شركت هاى توليدى 
بسيار پايين است طورى كه (% 75) از شركت هاى توليدى كه 

با گمرك سروكار دارند شرايط گمركى را مشكل آفرين خوانده
 اند، و (% 62) شركت هاى ساختمانى، (% 52) شركت هاى 

زراعتى، (% 39) شركت هاى تجارتى و (% 36) شركت هاى 
خدماتى نيز همين نظر را دارند. در همين حال شركت هاى 

كوچك (% 66) نسبت به شركت هاى متوسط (% 64) و بزرگ 
(% 59) مشكلات بيشترى دارند.

اكثريت پاسخ دهندگان دليل اصلى مشكلات  گمركى را 
"تعرفه هاى پيچيده و غيرشفاف" و "سيستم غيرعادلانه و 

جبرى" خوانده اند. حدود (% 14) گفته اند كه "ماموران گمرك 
قانون گريز اند ". حدود(% 8 ) شركت هاى سروى شده "فيس 

اضافى و غيرقانونى" را مشكل عمده خوانده  اند. "ظرفيت بسيار 
پايين اداره گمرك و پوسته هاى سرحدى براى مديريت 

واردات و صادرات" نيز از سوى  تعداد كمى از پاسخ دهندگان 
اين سروى به عنوان مشكل ياد شده است.
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داوطلبى

دواطلبی ها

پروسه دواطلبى  با كمبود شفافيت و عدم شرايط رقابتى مواجه 
مى باشد. اين سروى موانع كاروبار مانند سروى قبلى تاييد 

ميكند كه  تعداد زياد شركت ها از "روند غيرشفاف و 
خودسرانه دواطلبى ها"، "مداخلات سياسى در دواطلبى ها"، 

"نياز به پرداخت رشوت" و "ضمانت هاى بسيار سنگين بانكى" 
در دواطلبى ها شكايت دارند.

در كل در سروى كاروبار ديدگاه متشبثين در داوطلبى هاى 
عمومى نسبت به سال گذشته بهبود يافته است. اما در هرات 
( % 87.5 ) شركت ها، در ننگرهار ( % 76.7 )  شركت ها، در 
قندهار ( % 67.4 ) شركت ها از وضعيت داوطلبى ها شكايت 
دارند. شركت ها در كابل (% 55.8 ) و بلخ (% 48.6 ) نيز 

خواهان اصلاحات در بخش داوطلبى شدند.

شركت هاى ساختمانى (% 69.8) نسبت به شركت هاى خدماتى، 
تجارتى و زراعتى  اندكى شكايات بيشتر گزارش كرده اند. توليد 
تنها سكتورى است كه بيشتر از نيم شركتهاى سروى شده آن 
گفته  اند كه در داوطلبى هاى عامه مشكلى ندارند. شركت هاى 

بزرگ نسبت به شركت هاى كوچك و متوسط شكايات بيشترى 
را گزارش كرده اند.

در اينكه دليل عمده اين مشكلات چيست، تغيير مهمى ديده 
مى شود. پارسال ( % 54.46 ) شركت ها دليل اصلى مشكلات 

شان را  "مداخلات سياسى" خوانده بودند. اما امسال تنها 
( % 30) با اين نظر توافق دارند كه مداخلات سياسى مشكل 

اصلى مى باشد.  اما در عوض حدود ( % 40) "پروسيجر 
غيرشفاف و خودسرانه" را مشكل عمده شان در زمينه 

دسترسى به داوطلبى هاى عامه ياد آورى كردند و ( % 21) 
رشوت ستانى را مشكل اصلى ناميده اند. مثل سال قبل تعدادى 

از شركت ها "ضمانت هاى سنگين بانكى مورد نياز" را يكى از 
دلايل عمده مشكل شان گزارش خوانده اند.

ارايه معلومات براى فرصت هاى تداركاتى در وقت و زمان 
معين از جمله ضروريات اساسى براى داوطلبى شفاف و رقابتى 

ميباشد. اتاق تجارت و صنايع افغانستان در پاسخ به اين نياز 
ويب سايتى را (http://www.kabul-tenders.org) بخاطر اعلان 
دواطلبى ها راه اندازى كرده است. اتاق در عين حال بعضى 

اصلاحات واقع بينانه و عملى را در "اولويت هاى سكتور 
خصوصى براى اصلاحات" نيز پيشنهاد نموده است.
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مدت بسيار
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و تمديد جواز 
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طرزالعمل بسيار
مغلق كارى

ثبت و تمدید جواز

شروع كاروبار در افغانستان براى سكتور خصوصى مشكل 
نيست. براى ثبت يك شركت حداقل مقدار سرمايه نيز 

مشخص نمى باشد. قبلا براى ايجاد شركت محدود المسووليت 
(LLC) درخواست دهنده هفت روز وقت را بايد براى ثبت در 

اداره حمايت از سرمايه گذارى افغانستان (آيسا) صرف مى 
نمود.  در سال 2016 مركز آسان خدمت براى ثبت تشبث 

ايجاد شد و دفتر ثبت سرمايه گذارى هاى اداره آيسا با وزارت 
تجارت و صنايع مدغم شد كه در نتيجه انتظار مى رود هزينه و 

زمان ثبت شركت ها كاهش قابل ملاحظه پيدا كند.

با وجود بهبودى فوق الذكر شرايط براى ثبت و تمديد جواز 
تشبث نظر به سال گذشته نامناسب تر شده و بيش از % 28 
درصد شركت هاى سروى شده شروع كاروبار را يك مشكل 

جدى تلقى كردند.

متشبثين در ننگرهار (% 54)  و قندهار (% 46 ) در باره طى 
مراحل ثبت ديد بسيار منفى دارند، در حالى كه متشبثان كابل 
(%16) و  هرات (% 12) از پروسيجر كنونى ثبت بسيار راضى 
مى باشند. شركت ها در  بلخ نيز شرايط را براى آغاز كاروبار 

خراب (% 40 ) توصيف نموده اند.

شركت هاى متوسط نسبت به شركت هاى كوچك و بزرگ 
مشكلات كمترى را گزارش كرده اند. در همين حال سكتور هاى 

توليد، تجارت و ساختمانى نسبت به زراعت و خدمات 
مشكلات بيشترى را گزارش داده اند.

پاسخ دهنده گان دو دليل عمده مشكلات را "مدت بسيار كوتاه 
اعتبار ثبت يا تمديد جواز" و "طرزالعمل بسيار مغلق كارى 

ثبت جواز" خوانده اند. بيش از (% 20.6 ) معتقداند كه رشوت 
ستانى و هزينه هاى اضافى گزاف مشكلات عمده هستند. 

"دورى محل ثبت و تمديد جواز از محل كاروبار" نيز توسط 
بعضى از پاسخ دهندگان يكى از دلايل عمده اين مشكل 

گزارش داده شده است. 
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گراف 7- ثبت و تمديد جواز
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زيرساخت ها

كمبود زيرساخت ها يكى از مشكلات عمده در برابر انكشاف 
سكتور خصوصى در افغانستان است سعى و تلاش نسبى براى 

انكشاف زيرساخت ها صورت گرفته است اما متشثبثين از 
كمبود برق، آب، سيستم فاضلاب و سرك و گاهى نيز از 

كمبود پوشش مخابراتى شكايت دارند.

سروى موانع كاروبار حاكى ازآن است كه نبود زيربناها يك 
مشكل سراسرى كشور بخصوص براى سكتور خصوصى به 

شمار ميرود، طورى كه  (% 71.7 ) شركت هاى سروى شده از 
نبود زيربنا در كشور شكايت دارند. (% 88) شركت هاى 

سروى شده در ننگرهار، 

(% 74 ) در  قندهار،  (% 70.6 ) در كابل، (% 70 ) در بلخ و 
(% 58 ) در هرات از نبود زيرساخت هاى مناسب شكايت 

دارند.

حدود (% 82 ) شركت هايى كه مشكل زيربنايى دارند مى 
گويند كه كه برق بزرگترين مشكل زيربنايى براى كاروبارشان 

مى باشد.

سكتور هاى توليد (% 86 )، زراعت (% 76 ) و تجارت 
(% 71.4 ) گفته اند كه مشكلات زيربنايى شان در مقايسه با 
سكتور هاى خدمات  (% 65 ) و ساختمانى (% 57 ) بيشتراند.

شركت هاى بزرگ و متوسط نسبت به شركت هاى كوچك 
مشكلات زيربنايى بيشتر دارند.
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گراف 8- نيروى كارى ماهر
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گراف 9- امنيت

نيروی کاری ماهر

افغانستان به سبب مهاجرت ها و نبود تسهيلات لازم آموزشى 
به كمبود كاركنان ماهر روبرو است. سروى موانع كاروبار 

روشن مى سازد كه ننگرهار و قندهار نسبت به كابل، هرات  و 
بلخ در دسترسى به كاركنان ماهر مشكلات بيشتر دارند.

شركت هاى توليدى (% 35 ) و زراعتى (% 31.4 ) نسبت به 
تجارت (% 24.3)  و ساختمانى (% 22.8) مشكلات بيشترى را 

در زمينه دسترسى به نيروى كار ماهر گزارش داده اند.

به اساس يافته هاى اين سروى شركت هاى بزرگ (% 74.4) 
نسبت به شركت هاى كوچك و متوسط (% 25 ) مشكلات 

بيشتر دارند.

امنيت

امنيت نگرانى عمده متشبثان در همه سكتورها مى باشد. انتقال 
كالاها و مواد در بعضى از مناطق كشور بسيار  پرخطر و مشكل 

است.

اين سروى نشان مى دهد كه متشبثين در باره وضعيت امنيتى 
ولايات كابل، بلخ، و هرات در مقايسه به سال گذشته  اندكى 

خوشبين شده اند. 

در كل حدود (% 59.2 ) درصد شركت هايى كه سروى شده اند 
از وضعيت بد امنيتى شكايت كرده اند. قندهار تنها ولايتى است 

كه نسبت به سال قبل مشكلات بيشترى را گزارش كرده 
است. پارسال (% 52.5)  شركت ها در قندهار از خراب شدن 

وضعيت امنيتى خبر داده بودند، اما امسال اين رقم به (% 54 ) 
افزايش يافته است. (% 80 ) شركت هاى سروى شده در 
ننگرهار، (% 70 )  در بلخ، بيشتر از (% 56 ) در كابل و 

(% 42 )  در هرات گفته اند كه وضعيت امنيتى شان خرابتر 
شده است.

تفاوت بين سكتورها در اين زمينه زياد نيست: شركت هاى 
توليدى با (% 63.7 ) درصد بيشترين شكايت را از وضعيت 
امنيتى دارند و شركت هاى زراعتى با (% 53 ) درصد پايين 

ترين رقم  بدتر شدن  اوضاع امنيتى را گزارش داده اند.

شركت هاى كوچك و متوسط نسبت به شركت هاى بزرگ 
مشكلات بيشترى را گزارش كرده اند.
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حضور زنان در تشبثات

در افغانستان برخى فعاليت هاى اقتصادى به دلايل فرهنگى و 
ساير مشكلات كمتر به روى زنان باز است و اين امر باعث 

بلااستفاده ماندن نيروى بزرگ بشرى و در نتيجه كندى 
غيرقابل جبران روند رشد اقتصادى مى گردد.

با آنكه مشكلات فراوانى برسر راه زنان متشبث وجود دارد اما 
سروى موانع كاروبار نشان ميدهد كه حضور زنان در فعاليت

 هاى اقتصادى در ميان متشبثين خصوصى از حمايت قابل 
ملاحظه برخوردار است. در مجموع (% 62.5 )  شركت هاى 

سروى شده گفته اند كه زنان بيشترى بايد وارد تشبثات گردند. 
سال قبل نظر حمايت از زنان (% 76.5 ) بود.

در بلخ (% 88 ) درصد،  در هرات (% 76 ) درصد و در كابل 
(% 74.4 ) درصد از متشبثان سروى شده از حضور زنان در 

فعاليت هاى اقتصادى حمايت كرده اند، در حاليكه در ننگرهار 
تنها (% 32 ) و در قندهار (% 16) از اين نظر حمايت كرده اند.

تشبث زنان در سكتورهاى زراعتى (% 77 ) و خدماتى  
(% 64.3 )  بيشتر از سكتورهاى ديگر مورد استقبال قرار گرفته 

است. در سكتور توليد حدود (% 63.7 ) و در بخش تجارت  
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گراف 10- حضور زنان در تشبثات

(% 58.6 ) سروى شدگان باور دارند كه زنان بيشترى بايد 
وارد تشبثات گردند.

ميان شركت هاى كلان، متوسط و كوچك از نظر حمايت از 
حضور زنان در فعاليت هاى اقتصادى تفاوت چندانى وجود 

ندارد.
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سروی وضعيت کاروبار
اتاق تجارت 

و صنايع افغانستان
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يافته های عمده اين سروی

• در كل كاروبار سطح اطمينان متشبثين سروى شده نسبت به وضعيت فعلى و همچنين انتظارات شان در مورد شش ماه آينده كمى 
كاهش يافته است. 

• تفاوت ها  ميان مناطق مختلف قابل توجه است.  در كابل و بلخ شرايط بدتر شده و در ننگرهار اندكى بهبود يافته است.

• متشبثين بهبود جزيى را در بخش سفارشات خويش در مقايسه با سروى قبلى گزارش دادند. اما در كل  بيلانس فرمايشات 
شركت ها منفى است.

• امنيت، زيرساخت هاى بهتر، بازار و تقاضا  نيازهاى اصلى براى توسعه كاروبار خوانده شده است.

• در سكتور هاى ساختمانى، تجارت، خدمات و توليدى شركت ها در مقايسه با سروى قبلى افراد كمترى استخدام كرده اند. سكتور 
زراعت كه  نخستين بار سروى شده است، تنها سكتوريست كه شاخص استخدام آن مثبت است.

الف: شرايط کاروبار

شرايط كاروبار شاخصى براى شناسايى سير رشد توليد ناخالص داخلى مى باشد. اين شاخص معمولاً تغييرات در سطح توليد 
ناخالص داخلى را براى چند ماه آينده پيشبينى مى كند، مشروط به آنكه درين مدت تغيير غير قابل پيشبينى در شرايط كلى 

اقتصاد بوجود نيايد.

شاخص شرايط كاروبار بر قضاوت مسوولان شركت ها درمورد وضعيت كاروبار و انتظارات تجارى شان براى شش ماه آينده 
استوار است كه با معيار پذيرفته شده بين المللى محاسبه مى گردد (براى معلومات بيشتر به ضميمه در پايان گزارش مراجعه 

كنيد).

دامنه قيمت اين شاخص ها بين مثبت 100 و منفى 100 مى باشد، طورى كه صفر به مفهوم عادى بوده و از صفر تا مثبت 100 
شرايط مثبت كاروبار و از صفر تا منفى 100، شرايط منفى كاروبار تلقى مى گردد.

الف.١ شرايط عمومی کاروبار و شرايط کاروبار به تفکيک هر ولايت

شاخص شرايط عمومى كاروبار در ماه جدى 1395 براى كابل، بلخ ، قندهار، ننگرهار و هرات در مجموع (9,93-) مى باشد، در 
حاليكه در سروى  قبلى اين رقم (6,81-) بود.

وضعيت كلى كاروبار  نسبت به سروى هاى قبلى تغيير جدى نكرده است. اما در كل كاروبار، سطح اميدوارى متشبثين سروى شده 
نسبت به وضعيت فعلى و هم چنان انتظارات شان  در رابطه به شش ماه آينده كمى كاهش يافته است. درعين حال وضعيت كنونى 

در مقايسه به فصل چهارم سال قبل، بهتر گزارش شده است.

ننگرهار تنها ولايتى است كه شاخص مثبت دارد، و كاروبار در هرات هم در مقايسه با سروى قبلى اندكى بهبود يافته است . كابل 
در  پايين ترين سطح رضايت قرار دارد و  به دنبال آن بلخ  از سطح رضايت پايين برخوردار است، درحاليكه هردو ولايت در 

سروى قبل شاهد بهبود قابل توجه بودند. كندهار هم داراى شاخص منفى است اما وضعيت در آنجا نسبتا با ثبات به نظر مى رسد.

در سروى وضعيت كاروبار نظر مسوولان شركت ها درمورد وضعيت كنونى كاروبار و انتظارات شان براى شش ماه آينده پرسيده مى شود. اين سروى در ماه قوس 
سال 1395 توسط مصاحبه تلفنى در پنج ولايت (كابل، بلخ، قندهار، هرات و ننگرهار)  با اشتراك  705 شركت در هفته اول و دوم ماه نوامبر انجام يافته است.
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گراف 2: وضعيت كاروبار به اساس ولايات1391 - 1395

ACCI BCI

گراف 1: شرايط عمومى كاروبار كابل و مجموع 1391 - 1395 (در هر ربع سال سروى انجام مى يابد)
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الف.٢- شرايط کاروبار به تفکيک سکتور

لازم به ذكر است سكتور زراعت به دليل اهميت كاروبار زراعتى و 
تقاضاى بخش عامه و خصوصى تازه در اين سروى شامل گرديده 

است. 

اين بار  برعكس سروى قبلى بخش توليد گزارش داده است كه 
وضعيت كاروبار آنها بدتر شده است.خدمات تغيير چندانى نكرده 

است، اما بخش ساختمانى (27,6-→16,7-) و تجارت 
(11,38-→7-) گزارش كرده اند كه شرايط كاروبار شان رو به 
وخامت گذاشته است. در بخش زراعت كه براى بار اول شامل 
سروى شده، نيز شرايط كاروبار منفى گزارش شده است. (5,5-)

گراف 3: وضعيت كاروبار به اساس سكتور 1391 - 1395
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الف :٣- شرايط کاروبار به تفکيک اندازه شرکت ها

شركتهاى بزرگ، متوسط و كوچگ گزارش داده اند كه شرايط كاروبارشان 
بدتر شده است. هر چند طبق معمول شركت هاى بزرگ حالت نسبتا 

بهترى نسبت به شركت هاى كوچك و متوسط دارد، ولى نظر به  اينبار 
شركت هاى بزرگ نيز وضعيت نامناسب ترى دارند. 

شاخص شرايط كاروبار براى شركت هاى كوچك و متوسط در دوره قبل 
كه اتاق تجارت و صنايع افغانستان ربع سوم  سروى را انجام داد (12-) 

بود. اما در حال حاضر اين شاخص اندكى كاهش يافته است (16-).

شاخص وضعيت كاروبار براى شركت هاى بزرگ (9,7-) است كه در 
سروى قبلى (1-) بود. لازم به ذكر است كه شركت هاى بزرگ (2,3) در 

مورد شش ماه  آينده  نسبت به شركت هاى كوچك و متوسط(3,1-) 
خوش بين ترند.

گراف 4: وضعيت كاروبار به اساس اندازه شركت 1391 - 1395 
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ب. فرمايشات

فرمايشات شاخص ديگرى براى ارزيابى وضعيت كاروبار است. بايد 
يادآور شد كه ارقام اين بخش نيز حاصل تفريق پاسخ هاى مثبت و 

منفى مى باشد.

متشبثين بهبود جزيى را در بخش سفارشات خود در مقايسه با سروى 
هاى قبلى گزارش داده اند. با اين وجود هنوز شاخص فرمايشات منفى 
مى باشد. در سروى قبلى شاخص فرمايشات (33,39-) بود در حالى 

كه شاخص فعلى (29,51-) است.
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ج.  انتظارات استخدام

شركت هاى سروى شده نسبت به آينده استخدام شان اظهار خوشبينى كرده اند، 
اما در عمل تعداد كارمندان شان را نسبت به سه ماه قبل كاهش داده اند.

شاخص عمومى اميدوارى متشبثين براى استخدام بدون تفكيك سكتور (1,13-)  
مى باشد كه نسبت به سروى گذشته (4,28) پايين تر است.

قابل ياد آورى است كه وضعيت كنونى استخدام با توقعات پاسخ دهندگان 
سروى قبلى بسيار متفاوت است.

در ماه سپتامبر 2016 شركت ها گفتنه بودند كه انتظار دارند در سه ماه آينده 
سطح استخدام به صورت متوسط حدود 4,28 درصد افزايش يابد. اما طبق اين  

سروى استخدام در سه ماه گذشته روند نزولى را پيموده است. تعداد پاسخ 
دهندگانى كه گفته اند كارمندان شان كاهش يافته 13,34 در صد بيشتر از آنانى 

است كه گفته اند در سه ماه گذشته تعداد كارمندان شان افزايش يافته بود.

شركت هاى ساختمانى (18,57-) خدمات (9,66-) و سكتور تجارت (8,27-) 
تعداد بيشترى از كارمندان شان را در مقايسه به سكتور  توليد (4,85-) از دست 

داده اند. زراعت (1,725) تنها سكتورى است كه بيلانس مثبت اشتغال را دارد.

گراف 6: انتظارات استخدام 1391 - 1395
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د. وضعيت امنيتی

در مجموع متشبثين به اين باوراند كه تهديدات امنيتى براى كاروبارشان در 
مقايسه با سه ماه گذشته افزايش يافته است.  هيچ ولايت داراى شاخص مثبت 

امنيتى نيست.

ننگرهار و كابل بدترين وضعيت را گزارش داده است. قندهار با رقم (14,78-) 
هنوز هم از نظر شاخص امنيتى در صدر ولايات قرار دارد. همان طور كه در 

گراف نشان داده شده است ، شرايط امنيتى اين ولايت نيز در سروى هاى اخير 
بدتر شده است. متشبثين بلخ اين بار تغييرات قابل توجهى را گزارش نكرده اند. 

شرايط امنيتى هرات اندكى بهبود يافته است.

گراف 7: وضعيت امنيتى به اساس ولايت1391 - 1395 تحقيق سه ماه قبل
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ه : موانع موجود بر سر راه کاروبار

طبق سروى قبلى، ارزيابى موانع عمده كاروبار نشان مى دهد كه امنيت لازم مهم ترين عامل براى توسعه و انكشاف كاروبار 
متشبثين است. پس از آن به ترتيب زيرساخت هاى بهتر، تقاضا و بازار براى محصولات و خدمات، اصلاحات ادارى، و دسترسى به 

منابع مالى عوامل اساسى براى رشد فعاليت هاى اقتصادى به شمار ميروند.

ضميمه: 
تعريف شرايط کاروبار

شرايط كاروبار بر اساس سروى دوره اى شركت هاى توليدى، ساختمانى، خدماتى و تجارتى تشخيص مى گردد. از مسوولان شركت 
ها درباره وضعيت كنونى و انتظارات شان درمورد شش ماه آينده پرسيده مى شود. آنان وضعيت كاروبار شان را با انتخاب يكى از 

سه گزينه (بهتر از عادى، عادى، بدتر از عادى) و انتظارات شان را با انتخاب يكى از سه گزينه (بهتر خواهد شد، تغيير نخواهد كرد، 
بدتر خواهد شد) انتخاب مى كنند.

گزينه بهتر از عادى را مثبت و گزينه بدتر از عادى را منفى فرض مى كنيم. شاخص وضعيت كنونى از تفريق فيصدى پاسخ هاى 
مثبت و منفى بدست مى آيد. در عين حال شاخص انتظارات از تفاوت ميان فيصدى گزينه "بهتر خواهد شد" و "بدتر خواهد شد" 

بدست مى آيد.

شرايط كاروبار عبارت از اوسط حسابى وضعيت كاروبار و انتظارات مى باشد.

در ارايه گرافى براى دور اول سروى گزينه هاى "عادى" و "تغيير نخواهد كرد" نقطه صفر در نظر گرفته مى شود. شاخص شرايط 
 (time series) كاروبار از صفر تا مثبت 100 (بيشترين) و منفى 100 (كمترين) مى تواند تغيير يابد. بعدها، زمانى كه سرى هاى زمانى
بوجود آمد، نقطه صفر شرايط كاروبار با توجه به نتايج سروى سال معيار معين خواهد شد و سالهاى بعد بر اساس آن سال سنجيده 

خواهد شد.

گراف 8: موانع موجود بر سر راه كاروبار1391 - 1395
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تهيه و ترتيب: 
اتاق تجارت و صنايع افغانستان 

نويسندگان گزارش: 
محمد يونس نگاه، نعمت االله عليشيريان و داكتر مسعود پروانفر

جمع آورى معلومات:
سنگر، فضل احمدى، طالب حسين بهروز، احمد وليد و رحيمه 

احمدى

كابل جدى 1395
حق چاپ و نشر براى اتاق تجارت و صنايع افغانستان محفوظ 

است.
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چرا سروى و تحقيق
افزايش درك عمومى از مشكلات كاروبار

افزايش اطلاعات در مورد وضعيت كاروبار
دريافت ارقال و اسناد موثق به منظور استفاده در گفتمان ميان سكتور خصوصى و دولت

ارايه پيشنهاد براى بهبود محيط كاروبار

سروى در بر گيرنده
كارمندن و مصاحبه كنندگان آموزش ديده

روش ها و پرسشنامه هاى استندرد
مصاحبه از طريق تيليفون

پوشش ملى
دربرگيرنده همه سكتور هاى اقتصادى

شامل شركت هايى كه عضويت اتاق را دارند و همچنان شركت هايى كه عضو اتاق 
نميباشند

سروى وضعيت كاروبار
به منظور بررسى، تحليل و پيشبينى نوسانات كوتاه مدت اقتصادى صورت ميگيرد

هر سه ماه يك بار به وسيله يك پرسشنامه كوتاه انجام ميشود
اين نوع سروى بيشتر برشركت هاى متوسط و كلان تمركز دارد (به دليل اينكه آنها 

تاثيرى بيشترى بر نوسانات اقتصادى دارند)

سروى موانع كاروبار
به منظور شناسايى مشكلات بند مدتى كه مانع پيشرفت كاروبار ميشوند، صورت 

ميگيرد
سال يكبار و توسط يك پرسشنامه جامع انجام ميشود

سروى مشكلات كاروبار بيشتر برشكت هاى خورد تمركز دارد. چرا كه اين گروه از 
شركت ها معمولاً با مشكلات بسيار روبه رو ميشوند. از سويى هم با آنكه تعداد 

كاركنان آنها كم ميباشد، اما در اقتصاد نقش مهم دارند
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چمن حضورى
جوار كابل نندارى
كابل، افغانستان
+93 (0) 75 202 58 54
+93 (0) 79 444 90 55
research1@acci.org.af
www.acci.org.af
http://www.acci.org.af/surveys-and-studies.html
پست بكس: 233
با همکاری مالی
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